EQUAZIONI PARAMETRICHE

Se in una equazione compare oltre all'incognita anche un’altra lettera, a cui si da il nome di parametro, allora I’equazione si dice
PARAMETRICA.

Sia un esempio: (k-1)x*- 3x + 2 = 0 & un’equazione parametrica di secondo grado nel parametro k.

Un‘equazione parametrica rappresenta un insieme di equazioni ciascuna delle quali si ottiene dando al parametro un valore. Se si vuole
un’equazione particolare le cui soluzioni devono soddisfare una determinata condizione bisogna ricorrere a strategie risolutive che ne
abbreviano la ricerca.

| possibili casi che si possono avere sono i seguenti:

1) Le radici siano reali: si pone

A>0;
2) Le radici siano reali e distinte: si pone

A>0;
3) Le radici siano reali e coincidenti: si pone

A=0;
4) Le radici non siano reali: si pone

A<O;

5) Una soluzione abbia un valore assegnato reR: Si sostituisce nell’equazione, al posto di x, il valore r e si risolve I'equazione nel parametro.
6) Lasomma delle radici sia pari a un valore assegnato reR:

b
X1tx,=r->——=r;
a
7) Il prodotto delle radici sia pari a un valore assegnato reR:
X1°X= — =T;
8) ]Latdﬁifjgrggzﬁafq elle radici sia pari a un valore assegnatoreR: ___ - | Commento [N1]: Si suppone che x;sia
—b+VA —b—JA VA maggiore di x;. Si hanno cosi due casi: 1) Se
Xop — X1 =717 2 - 2 =r—> —=I; la differenza & > 0 allora si pone xz—x1=g;
a a a

P - . 2) se la differenza & < 0 allora si pone

9) La somma delle radici sia positiva (negativa): ) e P

X1=Xp=-—.
a

b
x1+x2>0—>—a>0;



10) Le radici siano opposte:

x1=—x2—>x1+x2=0—>—a=0—>b:0;

11) Il prodotto delle radici sia positivo (negativo):
c
xl'x2>0—>a>0;

12) Le radici siano reciproche:

1 c
X1,=—=>x1'x%=1>—-=1->c=a—-a—-c=0;
Xy a
13) Le radici siano antireciproche:
1
X1=——>=2x1'x%=-"1>—-=—-1>c=—-a—->a+c=0;
Xy a
14) ’La \somma dei quadrati delle radici sia pari a t=0: _ __ - | Commento [N2]: Per Waring si ha che
777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777 X2+ x2 = (%1 + %)% — 2x,%,
2452 =t (%, +x5)% -2 t()zzctbz_zac
X{+xs5=t-=> (1 +x) = 2xx, =t > |——) —2—=t- =t
1 2 1 2 1%X2 2 2 a2
15) ’Latsomma dei cubi delle radici sia pari a reR: __ - -| Commento [N3]: Per Waring si ha che
77777777777777777777777777777777777777777777777777777777777;)7377775777;) 777777777777777777777777777777 x13+x23:(x1+x2)3—3x1x2(x1+x2)
x3+x3 =1 (0 +2x5)% = 3xy2,(x +x)—r—>(——) —3—-<——>—r—>
1 2 = 1 2 1X2(X1 2) = p 2 a) =
(=b)® — 3abc
-—
a3 ’
16) La somma dei reciproci delle radici sia pari a reR:
1 1 b b
X14X ]
—+—= 1+2=r—>Ta=r—>——=r;
X1 X X1Xp = Cc
a

17) Il prodotto dei reciproci delle radici sia pari a reR:



18) La somma dei quadrati dei reciproci delle radici sia pari a r=0:

2
b c
1 1 x? +x2 (X1 + x2)?% — 2x1 %, (_5) -24 b? — 2ac
2t ST 7 =2 Z.,2 =r- z 7 z B
Xy X3 Xi X3 X{ X3 (S) c
a

19) Il prodotto dei quadrati dei reciproci delle radici sia pari a r>0:

1 1 1 1 1 (a)z
—_—,— = =7 > =r - =r-(—| =71
2 2 2.2 2 ’
x5 x5 Xy x (x1x2)

Applichiamo quanto sopra detto all’equazione (k-1)x*- 3x +2 =0.

E opportuno osservare che per poter risolvere i vari casi bisogna tenere a disposizione le seguenti quantita per poterle subito utilizzarle.

e a=k-1; b=-3; c=2;
_— b_ 3
e Lasomma delle soluzioni x; + x, = - =
2

e |l prodotto delle soluzioni x; - x, =
e Il discriminante A= b? — 4ac =9 — 8(k

Q|la

k-1’
—1)=9-8k+8=17 — 8k;

Determinare il valore di k affinché

1) Le radicisiano reali: poniamoil A= 0 - 17 -8k >0 - k < % ;

2) Le radici siano reali e distinte: si pone A> 0 17—-8k >0 k<=

3) Le radici siano reali e coincidenti: sipone A=0—-17—-8k=0—->k = 5

4) Le radici non siano reali: si pone A< 0;

5) Una soluzione abbia valore - 1. Si sostituisce nell’equazione, al posto di x, il valore — 1 e si risolve I'equazione nel parametro.
(k-1)(-1D2-3(-1)+2=0-k—-143+2=0->k=—4;

6) Lasommadelleradicisiaparia4:x1+x2=4—>&=4—>3=4k—4—>k=£;
5

7) Il prodotto delle radici siaparia3: x; *x, =3 = ﬁ =3-2=3k—-3-k= ¥



8) ’Latdifferenza delle radici sia paria 5: _ -~ 1 Commento [N4]: Si suppone che x, sia

—-b+VA —b—VA VA 17-8k 22 maggiore di x;. Si hanno cosi due casi: 1) Se
Xp;—X1=5- - =5 ->—=5- =5-517-8k=5k—-5->k ==; . . : Ry
2a 2a a k-1 13 la differenza e > 0 allora si pone XpXa=—=;
2) se la differenza & < 0 allora si pone
9) Lasomma delle radici sia positiva (negativa): xl—x2=—§.

3
X1+X2>O—>m>0—>k—1>0—>k>1;

10) Le radici siano opposte:

b
X1 ==Xy 2 X1tx, =0 = 0 - b =0- -3 =0impossibile; quindi Ak;

11) Il prodotto delle radici sia positivo (negativo):
2
xl-x2>0—>ﬁ>0—>k—1>0—>k>1;

12) Le radici siano reciproche:

x1=——>x1-x2=1—>—=1—>2=k—1—>k:3;
X2 -1
13) Le radici siano antireciproche:
1
=—— Xy =—1lo——=—-1-2=-k+1->k=-1;
Xq . - X1 Xy - =1 - +1-
14) ]La \somma dei quadrati delle radici sia pari a 13: __ - -1 Commento [N5]: Per Waring si ha che
7777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777777 X2+ x2 = (x; + %)% — 2x,%,
24 x2=13- (x; +x,)*—2 13(3)222 13 2 i 1359—-4(k-1)—-13(k-1)?=0
X2 + x5 = > (x:i +x5)° —2X1X>, = >|—] —2— = - = — 9 — —-1)— — =0-
12 G 172 k—1 k—1 (k-1)2 k-1
13
9—4k+4—13k? + 26k —13 =0 - 13k? — 22k = 0> k = 0 oppure k=Z
15) ’Latspmﬁrgchgiggtgiidieljg radici sia paria®: __ - | Commento [N6]: Per Waring si ha che
3 3 3 3\3 2 3 27 18 3 x +x3 =00 +2,)° = 3x.20(0 + x2)
B+ a3 =95 (0 +x,)% — 320,00 +x,) =9 > (E) 3 =9 e G 9= 0227 - 18(k = D) =9k — 1)* = 0;

qui conviene porre (k — 1) = z per cui I'equazione siscrive 9z3 + 182 — 27 =0 > (z —1)(9z22 + 92+ 27) =0 >z—1=0 - z = 1 ( si osservi

che 'equazione 922 + 9z + 27 = 0 non ammette soluzioni reali );
quindi k—1=z=1-k=2



16) La somma dei reciproci delle radici sia pari a % :

1 1 1 X14+X2 1 “a 1 b 1 -3 1. iy Lo
—Ft—=-o = =5 Ff=->5 ——-=-->5 — == impossibile; quindi Ak;
X1 X2 2 X1X2 2 E 2 c 2 2 2
17) Il prodotto dei reciproci delle radici sia pari ;:
1313a3k_13k13k4
—_—,t— e =) = - ) — = — — = Ed = 4
x x, 2 C c 2 2 '
a

18) La somma dei quadrati dei reciproci delle radici sia pari a % :

3 \?2 2 9 4
1 1 5 x2+x2 5 (x;+x)?2—2xx, 5 (m) 277 5 -2 (k-1 5 9-4k-1) 5
—_t—==—- = — > = — > = — > = —- =
x2 x2 13 x}-x2 4 x2 - x2 4 2 \? 4 4 4 4 4
=1 GRS
19) Il prodotto dei quadrati dei reciproci delle radici sia pari a %;
1 1 9 1 9 1 9 1 9 a\?2 9 k—1\* 9 k—12? 9 2
x7 x5 16 xf-x; 16  (xx)? 16  (cC c 16 2 16 4 16

——k=2

-
4



